
ATA DA 3ª REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITE DA BACIA HIDROGRÁFICA 
DO RIO MANUEL ALVES. 

 
Ao décimo quinto dia do mês de maio do ano de dois mil e treze, a diretoria do 
comitê da bacia hidrográfica do rio Manuel Alves, no uso de suas atribuições, 
realizou na Câmara Municipal de Natividade, reunião com os membros do 
comitê para apresentação da pauta da reunião; aprovação da ata segunda 
reunião ordinária, plano de trabalho para o ano de dois mil e treze, diária para 
os membros do comitê participarem de reuniões, convênio com a empresa 
Tragsa e capacitação para os membros do comitê. Após a leitura da pauta o 
Presidente do comitê, Mario de Sena Filho, deu início aos trabalhos, 
ressaltando sobre a importância do comitê para a região sudeste tocantinense 
e conclamou uma maior participação da sociedade civil organizada; dos 
usuários e do poder público para o fortalecimento das ações do comitê; 
enfatizou sobre a necessidade da gestão dos recursos hídricos na região em 
virtude da realização de novos projetos na área vegetal e animal e informou 
sobre a ocorrência de conflitos no lago do Projeto Manuel Alves. Em seguida 
foi cedido espaço para o superintendente da SEMADES, Sr. Aldo Araujo, o 
qual ressaltou sobre os esforços do governo tocantinense para possibilitar o 
funcionamento dos comitês estaduais; sobre os entraves para o fortalecimento 
dos mesmos, dentre estes a criação da agência estadual de recursos hídricos e 
as possíveis formas de solucioná-los, tais como a formalização de um convênio 
com a empresa privada TRAGSA para gerir um recurso na ordem de R$ 
5.000.000,00 (cinco milhões de reais) em um período de 3 anos junto aos 
comitês. O superintendente solicitou das prefeituras a estruturação das 
secretárias de meio ambiente pra que assim possam requerer junto a 
Secretaria Estadual do Meio Ambiente apoio para o desenvolvimento de ações 
ambientais. O presidente do comitê solicitou aos membros presentes a votação 
para aprovação da ata anterior, a qual foi aprovada com abstenção de um voto, 
enfatizou sobre o comprimento do regimento quanto à exclusão de membros 
com sucessivas faltas às reuniões extraordinárias, e sugeriu a substituição da 
Prefeitura Municipal de Porto Alegre pela Prefeitura Municipal de Dianópolis, os 
membros presentes votaram e aprovaram por unanimidade a indicação do 
presidente. O representante da Agência Tocantinense de Saneamento, Gilberto 
Milhomem, solicitou ao comitê a inclusão da Agência como suplente da 
Saneatins, o presidente acatou tal solicitação e requereu da Agência o envio de 
documentação necessária. Em seguida o presidente informou sobre as datas 
das próximas reuniões ordinárias; 06 de agosto e 06 de dezembro do ano de 
2013 e convidou o representante da empresa Espanhola TRAGSA, Sr. Felix 
Diaz para a apresentação do plano de trabalho da mesma para o Comitê da 
Bacia Hidrográfica do Rio Manuel Alves. O representante ressaltou sobre as 
ações a serem executadas junto ao comitê e informou os prazos para 
implementação; o mesmo salientou que algumas destas ações já se encontram 
em andamento, tais como, a instalação e estruturação do escritório do Comitê 
na cidade de Natividade. Retomando sua fala o presidente fez algumas 
considerações sobre o plano de trabalho da empresa; quanto à limitação do 
número de reuniões extraordinárias; quanto ao pagamento de diárias aos 
membros do comitê que a mesma não fosse estipulada pelo nível instrucional e 
sim pelo nível funcional e a contemplação de viagens para regiões que 
apresentam situações com a mesma realidade do Comitê do Rio Manuel Alves. 
Em seguida o presidente deu aberta a votação quanto à aprovação do plano de 
trabalho da TRAGSA, o qual foi aprovado por unanimidade pelos membros 



presentes e abriu para a plenária realização de perguntas. O Sr. Afonso 
Francisco, representante da sociedade civil organizada ressaltou sobre as 
dificuldades enfrentadas pelo setor e que isto acaba influenciando quanto à 
participação mais ativa junto ao Comitê e solicitou das instituições públicas 
mais comprometimento quanto às ações do comitê e incentivos para a questão 
da educação ambiental. O representante da Secretária Estadual da Agricultura, 
Ítalo Marcel, destacou que algumas ações voltadas a educação ambiental vêm 
sendo realizada no Projeto Manuel Alves, mas ressaltou quanto ações 
predatórias presenciadas no lago e cobrou do comitê uma solicitação para os 
órgãos fiscalizadores intervirem junto aos infratores. O presidente informou 
sobre a ciência das ações predatórias e do recebimento de denuncia feita pelo 
Clube de Pesca de Dianópolis quanto à utilização indevida de equipamentos 
que possibilitam a pesca predatória e a perseguição do Promotor Público 
quanto a presença da sede do clube de pesca no lago do Projeto Manuel Alves 
e que já havia feito solicitações ao Instituto Natureza do Tocantins para tomar 
devidas providências. O prefeito municipal de Natividade, Albany Nunes, 
sugeriu que a sociedade venha a ser inserida junto às ações do comitê como 
uma forma para redução das ações de degradação ambiental, através da 
conscientização ambiental, e se comprometeu em ajudar o comitê no que for 
possível. A prefeita municipal de Porto Alegre do Tocantins, Edvam Pereira, 
manifestou-se favorável as ações do comitê e reinterou sobre as ações 
punitivas para com aqueles que degradam a bacia do Rio Manuel Alves, 
principalmente dentro do município de Porto Alegre. O presidente ressaltou a 
importância de centros educacionais para promover a conscientização 
ambiental na população e enfatizou a parceria com centros profissionalizantes, 
Colégio Agropecuário Natividade, para o fornecimento de mudas destinadas ao 
reflorestamento. Em seguida o sr. Milton da Banana, solicitou do comitê uma 
forma de incentivar mais a presença da sociedade civil organizada junto as 
ações de preservação ambiental. O presidente deu por encerrada a reunião 
agradecendo a presença de todos agendando a próxima reunião ordinária do 
comitê para o dia 06 de agosto de 2013 na Câmara Municipal de Natividade às 
8h. Por ser verdade firmamos a presente ata. 
 

Natividade – TO, 15 de maio de 2013 


